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               Проблема творческих способностей вызывала огромный интерес людей во все времена. Однако в прошлом у общества не возникало особой  потребности в развитии творческих способностей. Таланты появлялись как бы сами собой, стихийно создавали шедевры литературы и искусства: делали научные открытия, изобретали, удовлетворяя тем самым потребности развивающейся человеческой культуры. В наше время ситуация коренным образом изменилась. Жизнь в эпоху научно-технического прогресса ста​новится все разнообразнее и сложнее. И она требует от человека не шаблонных, привычных дейст​вий, а подвижности, гибкости мышления, быстрой ориентации и адаптации к новым условиям, творческого подхода к решению больших и малых проблем.        
          На уроках литературного чтения в начальных классах необходимо сформировать читательские умения, главными  из которых являются:
• умение представить картину, нарисованную автором;
• умение сопереживать героям и автору;
• способность понять главную мысль произведения, его идею;
• умение осознать свою позицию и передать ее в разных формах устной и письменной речи.
Данные читательские умения формируются через разные формы работы  на уроках и во внеурочной деятельности.
Очень важно для полноценного восприятия художественного произведения и для развития эстетических и нравственных представлений ребенка его литературное творчество на уроке и дома. Творческие задания всегда с радостью воспринимаются и выполняются  обучающимися. Ученики  с удовольствием сочиняют стихотворения (двустишия, четверостишия), дописывают сюжет, составляют диафильмы и мультфильмы, инсценируют, сочиняют рассказы и сказки, рисуют иллюстрации  к произведениям. 
Я хочу рассказать об особых методах работы на уроках литературного чтения, а точнее об особенностях работы над лирическим стихотворением.
Каждый учитель мечтает о том, чтобы уроки чтения по изучению лирических стихотворений находили живой отклик в детях, нравились им. Как сделать, чтобы урок был интересным? Как ввести маленького человека в мир литературы? Как научить читать? Как научить любить поэзию во всех её проявлениях? Известно, что для детей начальной школы характерен «наивный реализм» - полное отождествление литературы и жизни, понимание условного мира искусства. Дети с интересом читают, говорят о собственных переживаниях по поводу прочитанного, но не видят автора, его отношения к героям, событиям. Задача учителя – совместно найти авторскую мысль, авторское «Я» в тексте, увидеть не только то, что хотел сказать автор, но и как он это сделал.
Современные курсы «Литературного чтения» решают два важнейших для начальной школы вопроса: научить читать и одновременно с этим развивать интерес к чтению и книге, научить работать с произведением, ориентироваться в тексте и книге. Чтобы способствовать развитию творческих способностей учащихся необходимо изменить формы и методы ведения урока, разнообразить их, вовлекая ученика в активный  учебный  процесс. Совместная работа учителя и ученика на уроке делает этот урок интерактивным. Таким образом, новые, нестандартные (интерактивные) формы обучения, личностный подход к учащимся – это пути развития творческих способностей каждого ученика.
      Особенно сложно работать с детьми над лирическим произведением, так как поэзия подчинена совсем другим законам. Язык поэзии другой, не тот обиходный, к которому мы привыкли. Язык поэзии образный, яркий, наполненный сравнениями, метафорами, эпитетами. В поэзии действует другая логика. Нельзя ничего понять в стихотворении, если подойти к нему с прозаической меркой: оно рассыплется, станет пустым набором слов. Слово – образ в поэзии наполнено мыслями, чувствами, переживаниями автора. Хочу представить вашему вниманию некоторые  фрагменты урока литературного чтения, на которых можно развивать творческие способности учащихся и одновременно  развивать ключевые компетентности при работе над содержанием текста
                                                                                   Урок литературного чтения в 3 классе.  
                                                                Тема урока: «Анализ лирического стихотворения 
                                                                              Ивана Саввича Никитина «Встреча зимы»
        Деятельностная цель: учащиеся продолжат изучать творчество И. С. Никитина, познакомятся с  красотой поэзии ; научатся понимать глубину содержания произведения.

       Содержательная цель: познакомить с содержанием стихотворения И.С. Никитина «Встреча зимы»; создать условие для воспитания способности, желания увидеть в литературе, музыке, в картинах художников всю красоту зимней природы
       Метапредметные УУД:
познавательные действия: прогнозируют содержание произведения по его названию, ключевым словам; ориентируются в учебнике, в словаре; находят ответы на вопросы тексте; устанавливают причинно-следственные связи;

личностные действия: «эмоционально» проживают текст, выражают свои эмоции; оценивают собственную деятельность; мотивируют свои действия;

регулятивные действия: самостоятельно оценивают правильность выполнения действий, внесения корректив; учатся работать по предложенному учителем плану; 
коммуникативные действия: описывают объект: передают его внешние характеристики, используя выразительные средства языка.
                                                    Технологическая карта урока литературного чтения в 3 классе.
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД

	1.Мотивация (самоопределение) к учебной деятельности

На этом этапе учащимся представляется  возможность эмоционально оценить красоту зимней природы. 


	Настраиваю на деловой ритм.

Предлагаю учащимся просмотреть презентацию и определить тему стихотворения, с которым познакомимся на уроке.


	Учащиеся легко определяют её, а наиболее любознательные дети уже смогут назвать автора и название стихотворения.


	Личностные – самоопределение, регулятивные – целеполагание; коммуникативные- учебное сотрудничество с учителем и сверстниками. 



	2  Актуализация знаний и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии

Некоторые просто нарисуют пятно и потом попробуют объяснить свои чувства, а некоторые ребята заметят две картины меняющейся природы, таким образом, подойдя к составлению плана по сюжету стихотворения. В процессе этой работы можно развивать художественные способности учащихся


	Предлагаю учащимся прослушать часть стихотворения и с помощью кисти и красок изобразить своё настроение.


	Прослушав часть стихотворения, у многих учащихся может возникнуть вопрос: «Что же рисовать!?»


	Коммуникативные УУД: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками; познавательные: логические – анализ объектов с целью выделения признаков

	3. Постановка учебной задачи.
Учащиеся высказывают своё мнение, учатся творчески подходить к выбору сюжетов для эпизодов стихотворения.
	  Возникает проблемная ситуация, что же надо было нарисовать?
Представьте, что вы режиссёры и вам надо создать фильм по стихотворению. Какие бы картины вы выбрали?

	Выслушиваем несколько мнений, приходим к единому решению о том, что необходимо составить план.
1. Поздняя осень. 

Подойдёт рисунок с изображением луж, грязи, дождя.

2.  Первый снег.

Подойдет рисунок с изображением сугробов, снежинок.


	Регулятивные УУД: целеполагание, коммуникативные: постановка вопросов; познавательные: общеучебные – самостоятельное выделение – формулирование познавательной цели; логические – формулирование проблемы.



	4.Построение проекта выхода из затруднения.

Представляют себя режиссерами, создают сюжет, который по их представлению передаст содержание стихотворения.
	- Ребята, а как вы считаете, о чём дальше написал автор? 

- Как это узнать? 

Закончить прочтение стихотворения любым предложенным способом.

-  Почему для русского человека зима не страшна?

- (зачитать три последних четверостишия) Как вы их поняли?

- В чём основная мысль этого стихотворения.

 Предложить учащимся рассмотреть следующие картины и соотнести их с сюжетом стихотворения. 

Продолжаем работать режиссерами, какие картины вы представляете в конце стихотворения?


	Здесь необходимо выслушать мнения детей о дальнейшем развитии сюжета. Учащиеся предлагают два варианта выхода из затруднения:

Дослушать грамзапись, предложенную в начале урока.

Прочитать стихотворение самим.

Есть и третий вариант: слушать грамзапись и следить по тексту.

Ребята высказывают своё мнение.

3.Русскому человеку зима не страшна.

4.Непрошеный гость уйдёт ни с чем
	Регулятивные УУД: планирование, прогнозирование. Познавательные: логические – решение проблемы, построение логической цели рассуждений, доказательство, выдвижение гипотез и их обоснование. Коммуникативные – инициативное сотрудничество в поиске и выборе информации.



	5. Первичное закрепление.
6. Физкультминутка.
	- Проверим свою режиссерскую работу. Предлагаю прочитать стихотворение по составленному картинному плану.
- Представим себя снежинками и покружимся под зимнюю музыку.
	Дети выбирают отрывки из стихотворения, подходящие к их режиссуре.
Ребята кружатся по классу, представляя себя снежинками.
	 Регулятивные УУД: контроль, оценка, коррекция. Познавательные: умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание; рефлексия способов и условий действий. Коммуникативные: управление поведением партнёра – контроль, коррекция, оценка действий партнёра.



	7.Самостоятельная работа с самопроверкой.
На этом этапе урока учащиеся учатся выразительному чтению благодаря примеру  профессионального исполнения стихотворения  актёрами. 

	-Попробуйте почитать стихотворение в сопровождении аудиприложения.
	Чтение стихотворения под сопровождение.

	Регулятивные УУД: контроль, коррекцию

	8.Рефлексия.
Подготавливая выразительное чтение дома учащиеся стремятся использовать аудиоприложение, которое будет способствовать запоминанию художественного произведения, а также усвоению ими правильной интонации, способов придания тексту необходимой эмоциональной окраски при его чтении. 
	- Что узнали?

- Что удалось?

- Над чем надо поработать дома?

-Попробуйте почитать дома стихотворение используя аудиоприложение.
	Учащиеся отвечают на вопросы.
	 Регулятивные УУД: контроль, коррекцию, выделение и осознание того, что уже усвоено и что ещё подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения; личностные: самоопределение.




     Таким образом, привлекая на урок произведения живописи, демонстрируя фотографии природы, а так же используя творческий потенциал самих детей,  помогаем учащимся зримо представить картины, созданные автором, создаём определенный настрой на то или иное восприятие произведений литературы и способствуем развитию метапредметных универсальных учебных действий.
     Необходимость использования творческих, развивающих приемов не вызывает сомнения в наше время. Знакомство с произведениями ис​кусства создает для развития творчества детей, особенно благоприятные условия. Разбуженное творческое начало в какой–либо одной области непременно послужит импульсом к более многостороннему развитию и стимулом творческого подхода к любой работе.
